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Luther Márton.

(Sziil. 14s.'l. in ív. lo.i

Atyja szegény, igénytelen hányás/, volt, 
ki fáradságos munkával kereste niindenna- 
|ii kenyerét ... íí maga azonban korának 
legjelesebb hitszónoka, lángeszű ivó, hitújitó. 
a történelem egyik legkiemelkedőbb alakja.

Azon az úton, melyet ö megtöri, ma 
százhúsz millió ember halad, kik születésé­
nek négy század os évfordulóján vallásos ke­
gyelettel tisztelik emlékét.

Meg is érdemli a tiszteletet , mert élte 
minden pillanatában mély vallásosság . jel­
lemszilárdság s szellemi nagyság voltak iga­
zi vonásai.

Nagy volt, midiin a fényűző, ledér er­
kölcsű Rómából — fiatalkori edes almabau 
csalatkozva — tört szívvel ment haza egy­
szerű ezellájába.

Xagv volt, midiin a wittenbergi szó­
székről villámait szórta az egyházi intézmé­
nyekkel visszaélő Tetzel és párthívei ellen.

Nagy volt akkor is, midiin a Wartbur­
gé várban lefordította a szentkön) \ et. a bi­
bliát, mely velős kifejezései s meleg , erő­
teljes nyelvezetével századokig tartó tői - 
vényhozói tekintélyt gyakorolt a nemet 
nyelvre, melyről egy népszerű német törté­
netíró igy nyilatkozik : ..természetesnek és 
jogosnak találjuk, hogy a jelen idő tudósai 
a kor igényeinek inkább megfelelő fordítá­
sokat adnak, de azok sohasem fognak úgy 
hatni, mint Luther bibliája hatott ; ez ná­
lunk époly nemzetivé vált, mint Ilomér a 
görögöknél s az egész nemzetnek olvasó

B é r c z e n.
(Radiceevica Branko költeménye.)A

Itt vannak hát az óriási bérezek !
De hol van. a ki bennük bízhatók ’! 

Sngárt. napot itt melegebben érzek.
S főm mégis puszta, billeg, mint a jég.

E gráuitszirtek itten a magasban 
Az övök éggel alkotnak tálát:

S szivem mégis szorongva, félve dobban, 
Mint egy királyi mennyezet alatt.

Itt vágytam én dalolni, könyörögni.
-- A csillagoknak érve futamát.

,S a zuhatogba bele mennydövögtű 
Istentől ihlett próféták szavat,

itt. e hegyek közt akartam keresni
—- Mily el bizottság I boldogságomat : 

Akartam... oh! de nem Indám leledni 
A völgyet, a mely oda lenn maradt.

í gy késztet, úgy volt az utezák porondja.
Még elleniül is. kiket ott hagy ék : 

í gy készt az Ínség elsorvasztó rongya.
S a mély kínokkal mvgvprt ivadék .

Itygyogj vsak ég! de utyz.od én elébem 
llivó mosolygást mind liiiiba olt;

Itt lu.r a mennyet kezeimmel érem. 
Drágább előttem oda lenn a — tóid.

Ivánovic* József.

*i A „Vasárnapi Ujs." ból.

könyve lett az utolsó napszámostól a legel­
ső fejedelemig.“

De lelki migyságn s Istenben vetett j 
hittel párosult törhetetlen éréivé a wortnsi j 
birodalmi gyűlésen tündökölt igazi tényében.

A császár elnöklete alatt ti választó 
fejedelem. ÖO érsek és püspök, sok herezeg 
és gróf, összesen 200 tagból álló lényes ! 
gyülekezet volt a teremben , melyet künn 
a nép ezrei fogtak körül, lé hatalmas biro- i 
dal mi gyűlés elé idézték az egyházból kiát­
kozott. igénytelen férfiút s felszólították, hogy 
tanait vonja vissza.

Talán visszaemlékezett azon vértanú 
sorsára , ki egy századdal azelőtt hasonló 
helyzetben volt . . . talán lelki szemei ele j 
tárult a borzasztó jövő, az iszonyú forrada- 1 
hun s csatazaj, mely vérontással tőltendi he 
Karó pút . . . s egynapi gondolkozás! időt kert.

Másnap ugyanazon gyülekezett előtt 
határozott szavakkal előadta . hogy tanait 
nem vonhatja vissza, mert az megyözödesé- 
vel. lclkiösmeretévcl ellenkeznék. ,,ltt állok, 
nem teltetek másképen. Isten legyen segít­
ségemre. Amen."

K jelenet korszakot, képez az emberi­
ség szellemi fejlődésének történetében, Az 
egyéni meggyőződésnek, a lelkiösnicreti füg­
getlenségnek hatalmas nyilatkozata áll itt 
előttünk. Nem daez, nem makacsság adta a 
reformátor ajkaira eme szavakat. Ha ez lett 
volna a mozgató erő, akkor Luthert és mű­
vét kérlelhetetlenül elsöpörte volna az idő 
s kitörölte volna az emberiség emlékezete­
itől. Luther egy magasabb hatalomra . a 
lelki ö s m e r e t r e hivatkozik, mely 
..Isten szaván nyugszik“, mely származásá­

nál fogva az isteni végetlenséggel szoros 
összefüggésben áll s mint ilyen teljesen 
független, mely fölött semmi emberi tetei, 
semmi külső uralom nem gyakorolhat ha­
talmat. Luther a lelki ö s m e r e t - 
s z a b a d s á g előliarczosa ; hős , ki az 
emberiség ősjogáért küzd.

Valóban a wormsi jelenet méltó meg­
nyitása volt azon roppant szellemi forrada­
lomnak. melynél nagyobbszerű nem fordul 
elő a nyugoti népek történetében.

Sok sötét árnyoldala volt e küzdelem­
nek: sok idegen érdek s félreértés vegyült 
bele; azonban megdönthetien igazság marad, 
hogy végeredményében a reformatió áldásos 
befolyást, gyakorolt az emberiségre.

Magára a eatholica egyházra is jótékony 
hatást gyakorolt e mozgalom. A tridenti zsi­
nat óta szigorúbb lett az egyházi fegyelem, tisz­
tábbak az erkölcsök, bensőbb a vallásosság.

1 lát ’azon nemes verseny , mely a e.at- 
holicits és protestáns iskolaiig)- s a tudomá­
nyos irodalom tevén létrejött s a hagyomá­
nyos nézetektől megtisztult szabad vizsgáló­
dás, mely a reformatió után uralkodává lett. 
vájjon nem emelte-e az emberiséget rövid 
kétszáz év alatt ti felvilágosodás azon ma- 

! gas fokára, melyre azelőtt egy teljes évez­
red alatt nem volt képes eljutni ?

Az emberiség sorsát egy feusöbb liata- 
1 lom vezérli, kinek utjai kimagyarázhatlanok.

Luther Márton, a reformátor, az embe- 
i ri "nagyság fényében tűnik ugyan fel clöt- 
; tünk. de ő csuk eszköz , csak egy parányi 

eszköz volt az isteni gondviselés kezében 
! nagy dolgok véghezvitelére, magasabb ezé-
! luk me valósítására. K.I____________________ ____

Az adorjáni méhek,
Jakab Ödöntől.

A tél engedni kezdett szigorúságából. A nap 
már néha vidáman mosolygott az égről . mint a 
haragjából lassanként kiáramló ember. Az ador­
jáni hegyek oldalán szakadozott a lengetvg. szvity- 
uycs hótakaró s az apró. néma patakoknak fel- 
vágták nyelvét a melegeid) szelek. Szóiul: érzett 
már mindenütt, hogy közeleg a tavasz.

Hanem azért mégis olyan idő volt az mikor ! 
még kellomessehh az emhernek ott benn a j" nie- ; 
leg szobában, ropogó tiiz mellett.

Ozsvátné asszonyom is ugyancsak megrakta i 
a tüzet a nagy gógúnos kályhában, melynek ara- : 
dii/.ó. enyhe melegénél csöndesen loimgatott ti es ; 
a leánya.

Szó nélkül folyt a munka jó darab ideig, 
csupán az orsó porczegett és a tiizbelyon guuy- 
nyasztó macska dorombolt magában.

Ozsvátné egyszer leányához tordulva meg­
törte a csendet:

Te Juliska! Mar én azt mondom . tinin, 
ne verd azt a pénzt valami haszontalan portéká­
ba. hanem végy rámás csizmát, ha vészsz.

Olyant vennék, ha kapnék annyiért.
Hogyne kapnál . I iztatá az anyja 

csak jól meg kell alkimni. A baraczkereki \a- 
sárou mindig olcsó a láhlndi. kivált a seges 
vári sátrakban. Tudod, tavasz felé már nem igen 
kell alfélé senkinek: lehet mezítláb járni.

De hiszen latja: nekem is kell.
Kell. fiam. meri apád azért kuporgatta 

össze azt a négy forintot . hogy majd husvet 
után chncbcss a szentháromsági hires szép hu 
vsára. Minden leány megnézi legalább egyszer 
azt a »yiiiiyörft szent ayulekezutet. Nézd meg te 
is; forogj egy kicsit az emberek között. I gy se 
melietsz etféie ünnepekre, ne félj. ha férjhez mégy

és meglep a nyomorúság. En is leány koromban 
voltam ott s el nem felejtem soha azt a sok czifra. 
ábitatos népet. S tudod. te. olyan felséges szavú 
harangot nem lehet az országban találni! Mégis - 
merszik a szaván, hogy templomozásra húzzák-é. 
vagy halottnak szaggatnak-é vele. Aztán a szép 
zászló, ti', a szűz Máriával ! Jaj. fiam. vétek vol­
na azt meg nem nézni egy hajadon leánynak!

Ozsvátné felszította a megszakadott tüzet s 
hallgatva fonogattak tovább.

Juliska csak peregette az orsót, eregette a 
a fonalat, de merengő elméje ott járt már a lui- 
rac,zkereki vasáron és a szentháromsági húesítjá- 
rók között. Lelki szemeivel végig nézte az idegen, 
czifrn. szépen énekelő tömeget: hallotta a gyönyö­
rű harangszót. látta a lobogó Mária-képes zászlót, 
erezte az itjn legények kalapján virító bokréták 
illatát és a tavaszi nap fényesen lesütő melegét. 
Nem érezte magát soha ily boldognak: édes álma- 
dozással számitgatta. hogy mikor lesz a búcsú.

Alig vette észre, a mint a háta mögött hal­
kan megnyílott az ajtó s kisirt szemekkel belé­
pett azon Lakatos Mihály né.

— Miért sir.-' kérdezte Ozsvátné kíváncsian.
Lakatosié- a kezével szomorúan intett :

\ égé van már az egyetlen lelkem gyer­
mekemnek ! Elküldték otthonnál . hogy ne hallja 
szegényke a sírásomat.

— Hogy-Imgy y — bámult rá Juliska részt- 
vevöleg.

Nagy a forrósága: ki nem bírja soha. 
Próbáltam kámfoms pálinkát, sós horcezetet. Nem 
használ annak semmi a világon ! Vége !

Juliskának mind a két szemét elf utotta tv 
a könv és zokogva szólott:

— \ alahogy a szeredai doktortól kéne or­
vosságot kérni.

— Hamar meg lehetne azt járni , leányom,
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A szabadságharcz-szobor.
I'iim-sovii hazafias szellemű közthiségo, 

mclv mindviklig nemes áldiiz.atkészsitggel k»- 
r,,lt‘ fel miinleii nemzetünket «;v<h‘kh» ügyet, s 
,„vívnék nem egy |i<dgúra vérével Pecsételte 
i„v'>' nagy szahnilsághii rezünk ban a magyar­
ság iránti ragaszkodásának megyíízmlémd
most. midiin arról van szó, hogy az 1S48/.I 
-ki szahadságlmrez , mint nemzetünk törtmie- 
téhen egyik legdivsííhh korszakalkntn ese­
mény , „z ország szivében . a főváros vala­
mely közterén , nemzeti adakozásból szobor­
mű által megörökittesék, most is bizonyara 
meg fog felelni a belé, vetett bizalomnak es a 
feléje irányuló kérelemnek.

A tervezett emlékmű , századok folya­
mán , nemzedékről nemzedéken át jelzendi 
nemzetünk sznbadságszeretetének, ama orok- 
fénvű tényét , melyre a magyar mindig ön­
érzettel , az idegen tisztelettel fog tekinteni.

Lehetnek ezredéves múltunkban esemé­
nyek. melyeket a. diesöséguek nagyobb fénye, 
s' a gyásznak sötétéiül árnya környez, de a 
mely nemzetünk életében mélyebbre lmto for­
duló pontot képezne, oly eseményt a magyar 
királyság megalakulása óta hiába, keresünk; 
mert'az egész nemzetet annak minden réte­
gében áthatott ama küzdelmek fakaszták ak­
kor és képezik ma is ama szent forrásokat, 
melyekből a haladó kor nagy vívmányai, ál­
lami létünk feltételei: a népképviselet, felelős 
kormánv , szabad sajtó, a jobbágyság felsza­
badítása, közteherviselés, politikai es társa­
dalmi egyenlőség keltek eleire; méh mig\ 
eszmék erős alapjára helyezte király és nemzet
bölcsessége ezredéves alkotmányunk uj épületét.

Nagyon igazolt tehát a hazafias óhajtás, 
hogy a honalapitás megünneplésének egyik 
kiváló részét azon műemlék képezze . mely 
e dicső korszak megörökítésére emeltetik. 
Csak igy fogjuk a honalapitas ezredes es fel­
dúlóját. a nemzet méltóságának megfelelően 
megünnepelni , es a nemzeti közeiziiht ilye 
tén*nyíl vállalásával hazánk iránti forró szere­
tetünk fényes tanujclét adni. , ...

Nagy események nagy emlékét igény ci­
nek. Midiin a főváros a szabadságharcz-szobor 
eszméjét egyhangú lelkesedéssel felkarolta, 
és e czélra 25,000 frtot megszavazott, át 
volt hatva azon meggyőződéstől , hogy minden 
igaz hazafi és honleány méltóan fog sorakozni 
hozzá tettben és áldozatkészségben.

De egymaga a főváros keveset tehet, 
s kizárólag' nines is hivatva rá. Országnak 
bocsátó, tehát kérelmét minden rangú és rendű 
városhoz helységhez és minden hü fiához, 
hogy adományok utján a ezél megközelit- 
tcssék.

Minden, még a legkisebb adomány is 
köszönettel fogadtat!k Minden. 1<> krnyi es 
azt meghaladó adomány nyilvánosán ny ug- 
táz.tátik, és az adományozó neve . egyen az 
bár gyermek, örök emlékül a „Nemzetkmiyve
-he iktattatik. , .,

Minden törvény hatóságnak, szalu lyir. 
és rendezett tamíesú városnak, valamint min­
den 2000 adakozó után az illető hatóságnak, 
a „Nemzet könyvéinek egy példányúi meg­
őrzés végett. ingyen szolgáltunk . ki ; ezen 
kívül egyes példányok az előállítási áron 
oicg is rendelhetők.

Polgártársak! Nagy és jelentőségében 
messzelmtó terv az, mely nek megvalósitásáii a 
Budapesten alakult országos bizottság tarad.. 
Arról van szó, hogy fényes és maradandó 
emlékkel manifesztáljuk közös hazunk nagy 
múltja és reményteljes jelene iránti érdeklő­
désünket. Járuljatok bár fillérekkel a haza 
oltárához, hálával fog tartozni nektek a ma­
gyarság Nemtüje! ,

Örömmel constatáljiik, hogy városim* 
törvényhatósága, áthatva az ügy fontosságá­
tól. megalakította a gyűjtő bizottságot. A 
gyűjtök a következők lesznek : Christian An­
tal. Dcsewtfy Izidor, lilies János. Messer 
Pülöp, Stojadinovies Bál. Cramberg Nándor, 
Bobomny Velizár, Uadda Frigyes. Maehnik 
Ferenez. Wigand János, Margrandvr Fiihip, 
Heiser Fiilöp, Weisz Henrik, Fischer András, 
Popovies Lukács, Kranesevies Atlmnáz, Graft 
Gusztáv és Kriiváez Hyörgy urak.

Az Aldiinai Ttdopifési kovmány- 
hiztossúg személyzete: Kormány biztos: 
(1 romon Dezső. -- A kormánybiztosság tit­
kára: Kéry Cvilla. Timiesmcgvei belybató- 
sági biztos és tiszt, szolgain ró Uyiívgyevún: 
Jinauovies Sándor Torontálmegyei lielyli. 
biztos Nagv-Cyörgy fah áii és 1 Iertelendytal- 
ván: Jankó Ágoston, l’éliztárnok : Zsidó Do­
mokos, vámtiszt. Műszaki tanácsadó : lhieU- 
ler Bódog, kir. folyamméniök. 'Telepítési or­
vos: Dr. Sebxvartz Antal.— 1 gyved : Zoin- 
bory László. -- Telepítési mérnök: — (Még 
nincs betöltve). Református hívek lelki gon­
dozója Her tel e 11 dy fa Iván Erdős József, pan- 
esovai rét. lelkész. (A katli. egyház meg 
meg nem alakult). Beosztx a: Koies Lazai, 
kinest. urad. ispán. — A gyurgyevúi. veres­
kereszt - egylet kirendeltségénél számvevő 
tiszt; Scholz Vilmos; azonkívül ö vereskereszt- 
egyleti ápolónő,-— Raktáritok Nagy-Cyiiigy- 
falván: Rhmmóezy Károly. — Raktáritok 
Gyurgyevón : Sohoícz Emil, —Munkaiéiügy e- 
1Ö GyurgVevőn. Fáy Barnabás. — A paneso- 
va-kubini ármeiitesitő és belvizszabalyozo tár­

sulat vezetésével es igazgatasax al megbizx a. 
Paksi József, kir. mérőül Beosztva: Káldy 
Gyula és Szarvasy Arzén kir. mérnökök 
'Társulat i jegyző-pénzt a rimk : Szőj ka Emil. 
Azonkívül a. megfelelő «iogedszemclyzet. a 
telepeshely eken elöljáróságok és Nagy'gyorgy 
falván cg\ ti csendorhöl allo esmulorsegi őrs- 
állomás.

HELYI IllliLK.
* A Lutlier-ünnep. Luther születése 

400-ilik évfordulója előestéjén uov. I(l-én. kezdő­
dött este ti-kor a helybeli ág. Iiitx. imaliázbau a 
tiilajdonképoni ünnepély. Llöször is az iskolai 
ifjúság ének lé „Erős vár a mi Istenünk "-et 
utána Sclixxaim lelkész úr intézett megható szava 
kát az iljnságjioz. Majd kérdezte az ifjakat Luther 
életéhői és a rcforniáczió történetéhői. I gyan­
úsak az ifjúság énekelt egy szép záró kar-dalt. 
mire a jutalmak osztása következett. A ma uov.
11 -kén.' d. e. 10 órakor tartandó ünnepélynek 
a sorozata a. következő: 1. < lit ári liturgia, es az 
.Erős vár a mi istenünk"-nek négyesben elé­
nekelt. Bach- télé átirata 2. „Das Wort sie sollen 
lassen stehn“ uni sono énekli a hitközség. •'». 
Pnnepi beszéd. Tartja Schwalm György lelkész.
4. Prvae,sorújának kiszolgáltatása. i>. „Jeliovah. 
Jehovah“ négyhangú magyar ének. ö._ Magyar 
ünnepi emlekheszéd. Llöatlja M igáiul Janos ta­
nár 7. Magyar ima Schwalm György lelkész úrtól.
A község záróéneke.

* Hergloz Antal törv. elnök úr jelenleg 
hivatalos körutat tesz. kerületében.

* A német dalegylet múlt vasárnapi 
hangversenye kellemesen és sikerültén nyitotta meg 
a konezertévadot. Az egylet darabjai solid sikert 
arattak, kedvesen hatott a M a y e r M. k. a. ii- 
gves zongorajátéka, s hatalmas kaezajt idéztek elő

lí e e h u i t . z e r úr különböző geiiie-u nevetései. 
Concert után tánez és jó kedv a közönség közt. 
a mely nem nagyszámmal, de elég válogatottal! 
volt képviselve. Gromon Dezső kormánybiztos úr 
is végig hallgatta a konc/ertet s a tánez jó részét 
is végig nézte.

* A Temes-szabályozása felett ta­
nácskozott a minap egy szakértőkből és érdekel­
tekből alkotott vegyes bizottság. Érdemleges ha­
tározat még nem hozatott.

* A töltés építési munkálatok im­
már nagyjában bctcjezxek. ,\ 1 ■> exxel eze­
lőtt megpenditett eszme . - a Pánesova kö­
zelében éltéi ülő ÖdliOK holdat az ártól meg­
védeni . melynek \" e grcl íaj tás a azóta több­
ször. de sikertelenül, vagy nem egészen szolid ala­
pon. megkisértetett, most megvalósult . s ez által 
a kormány telepítési tervei is minden esetre in- 
feltételüket megnyerték.

* Cselédközvetitő intézet nyílt meg 
végre vadaimra az úri utezáhaii, a Panics 1'iiszer- 
keresUedése mellett. Mondanunk sem kell . hogy 
ez intézmény városunk minő régen érzett jogos 
ki unalmait, van hivatva kielégíteni. Reméljük, 
hogy a tulajdonos, Schmidt Gusztáv úr azon lesz, 
hogy e, s a k tisztességes cselédek közvetítését vál­
lalja magára.

* A csángók helyzetéről dr. M a j o r 
(Schwarz) Antal az „Oktató háziorvosiban jelen­

esek az a péli/, volna. De mi is szegények va­
gyunk. mint ti. az emberem bejárta reggel az e- 
gesz falut, ha kapna pénzt valakitől. Hanem ugyan 
ki adna nekünk kölcsön ! Nehezen tudunk meg­
fizetni.

És sírt a bánatos asszony, mint a záporom.
Ott üldögéltek hárman gondolkozva: egyi­

kük sem tudott egy vigasztaló szót kitalálni.
Juliska jutott szóhoz leghamarabb.
— 1',des anyám! elmegyek én a búcsúra foltos 

csizmával is. Szegény leányt nem szólnak meg 
érte. Azt a négy forintot pedig oda adom : hoz­
zanak orvosságot vele.

Ozsvátné fontolgatva (eleit:
__J'Hi nein IKlímám . <l<* Imiim a|mu mcji-

haragszik. () csizmára adta.
n_ ö kelme sem haragszik meg. Nem olyan

a természete. ,
- Az isten áldjon meg, édes leányom, 

rettegte közbe Eakatosné. Látom . jó szived van. 
jbát aztán a pénzedet miből adjuk meg majd?

- Valamiből visszafordul, ne búsuljon.
~. Tudod mit? Egyik kosár ínéhet. neked 

adom érte. Olcsón kapod és meg sokra mehetsz 
véle. mert az isten áldása lóg lenni azon a mell­
kason. .

Aztán az lett a vége, hogy meggyógyult a 
gyermek s tax asz.szal a méhkas szépen bekerült 
a Juliska virágos kertjébe.

< Itt zümmögtük a méhek reggeltől estig a 
nyíló virágokon, melyeket az il'ju leány kétszerié 
nagyobb gonddal ápolt a leprák«'» kis állatok ked- 
viért. Felszámította minden nap ártatlan «szexei, 
hogy a rajok idővel mire szaporodnak . mennyi 
mézet adiiak. s mindig úgy találta, hogy azzal a 
négy forinttal igazán az isten áldását vette meg a
házhoz. ...

llát hit tudta volna, hogy azok a piezi me­
llek vigasztalást is hoznak meg neki !

Mert bizony a földön nem lehet olyan bol­
dog ember, ki magáról elmondhatná, hogy vigasz­
talásra nem lesz szüksége soha sem.

Juliskára is következtek felleges, rossz napok: 
édes anyja egy Ízben összeveszett a felső szom­
széddal irgalmatlanul.

Abban ugyan nincs valami szerfelett nagy 
dolog, ha egy Ozsvátné egy felső szomszéddal 
összevesz; hanem abban már van. ha egy Ozsvát- 
ué leánya esetleg éppen a felső szomszéd haha 
szerelmes s ekkor történik a szerencsétlen, mér­
ges zenebona.

Itt pedig úgy esett.
balog Péter volt a felső szomszéd tia . ki 

minden nap járatos volt az Ozsvátné szegényes 
házához. Szerette Juliskát s a Ivanx is egész I« 
lekkel csüngött a katonavisidt. sugár termetű, szép 
barna legényei). Templomba, tauezba mindig egy üti 
mentek s kicserélve viseltek kezkemit.

A hogy azonban a szomszéd szülök között 
valami hitvány majorság miatt czixakodas esett. 
Ozsvátné a legényt szépen kitiltotta.

Azt kiáltotta át neki a pitar-ajtólnd .-
Az én házamhoz ne járjon ellenség. Ha 

még egyszer ide beteszed a lábúd . eu toli ázom 
ki két látó szemedet. í gy tudd meg ezt. Péter!

Na ebből lett aztán épületes dolog!
A legény kezdett a koresomáha járni s éj­

fél utánig fújdogálta a nagy útun a szomorúbbnál 
szomorúbb „ólakat. Nem x olt annak i’g) tiszt« s
séges perez«’. ,

a szegény leánynak pvdi^ nuiidig olyan \ült 
a szeme, mintha éjjel, nappal valami gonosz Vm
mát reszelt volna. Éjszaka még 
zesre sírta a párnát teje alatt.

(Yógc lxüv )

álmában is vi

Utazás a yuo
Páncsovától Szörénytoronyig

11a mindazon történelmi . régészeti, földrajzi 
munkákat és úti-rajzokat, melyeket Strábót.ól kezd­
ve Marsigliig s Griselinitöl boleszny Antal és Nagy 
Sándor a legutóbbi években kiadott müveikig a Du­
náról összeírtak, egyhegyüjtenők: egy terjedelmes 
könyvtár állami előttünk, melynek tartalma eléggé 
meggyőzhetne bennünket azon elcsépelt, de min­
dig helyes állítás igazsága felől . hogy a Duna 
Európának legelső és legfontosabb folyója.

Ily nagy b’véu a Duna irodalma, egyáltalán 
nem vagyunk azon hiedelemben, mint Metternich 
rá fogása szerint. Széchenyi, kiről a hires ministen' 
azt mondta. Imgy „oly lelkesülten ir és beszél 
a Dunáról, mintha ö fedezte volna lel:“ azonban 
azt hisszük, hogy mindamellett sem Icctid érdek­
telen. ha olvasóink úti-jegy nélkül, szellemileg <zi- 
veskednek velünk egy vízi-utazást tenni a Daliá­
nak hozzánk legközelebb eső. vauk nézve legéi- 
.lekesehh részén, melynek egyes szakaszai tájképi 
szépségük áltál a xllaglatolt ulaz.okiit is lupim 
latra ragadják.

Ezen utazás alatt azonban ne «dégedjünk 
meg a s/tdümél szebb tájképek szemléletével , ne 
élvezzük csupán a jelent, hanem pillantsunk be a 
végeimül! idők homályába is : hallgassunk meg, 
mit beszélnek a susogó hullámok, mit regél a 
Duna örökifjú tündére v

1.
Pánesovától Kabinig.

Nóm fogunk tévedni, ha azt allitjuk. hogy 
tavaszi áradásuk alkalmával szeles haziihan se 
hol sem nyújt a Duna imposánsnbli képet, mint 
épen Páin'sova vidékén. Káuitz . a hires szerbiai 
utazfi nílusi áradáshoz hasunlitutta a Duna taxa 
szí árját, mi pedig még tovább nyújtjuk a hason-
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trst tesz közzé . mely meglehetősen kedvezők'; 
hangzik- A csángók hangulata G y u r g y c v ó 
lia II ör\ emleteseu megváltozott. A részükre kila- 
tásim helyezett földeket végre kios/.toiiak közöt­
tük, egyelőre mimlenik 2 Imid földet kapott az 
őszi vetésre és lát* kilo vetőmagot. Tavaszszal 
ismét á hold földet kapnak. A házak elkészültek, 
a raktárak és a. népkonyhák gazdagon meg van­
nak töltve élelmiszerekkel, a gyógyszertár is kel­
lően cl van látva gyógyszerekkel. Az egészségi 
visszonvök októberben sokkal kedvezőbbek voltak, 
mint a megelőző hónapban. I>r. .Major oki. 
1-étől á7- ig 324 beteget gyógyított, a kik köziil 
171 váltólázban szenvedett. Halálozás okt. fiI-ig 
ld fői dilit elő. e közt KI három éven aluli gyer­
mek. A halálozásokból Iá a hónap e 1 s ö felére 
esett: Magy-tlyörgy- és llerlclcndyfalván is többnyi­
vé váltó láz fordult elő. Az egészségi állapotok ja­
vulása részint a kedvező időjárásnak . részint a 
rendes lakásoknak köszönhető.

* Pancsovai Selyemgubóraktár és 
munkáslak építésére hirdetett a fóldmivelés. 
ipar- és kereskedelemügyi minisztérium országos 
selyemtenyésztési felügyelősége pályázatot. Az ár­
lejtési tárgyalás uov. 3-án dél. e. 1 u órakor a 
pancsovai in. kir. lólyammérnüki hivatalban tarta­
tott meg.

'* Éjjeli csendháboritás felett panaszko­
dik méltán a helyi német lap. Midőn rovását a 
magunkévá teszsziik . különösen kiemeljük még. 
hogy kivált a felső városban lesznek lmva-tovább 
tűrhetetlenebbekké az. ilyen, gajdult lejektől ere­
dő orditozások, melyek minden képzeletet megha­
ladnak. 1 lát a halálos betegek . gyermekágyas 
nők. alvó kisdedek még az, éjjeli nyugalmat is 
kénytelenek legyenek nélkülözni ?

* Csángó véreink jól érzik magokat, 
bizonyítja ezt azon körülmény, hogy az ittlété»k 
meghívásai folytán egyre jönnek he földieik. Októ­
ber havában is mintegy 100 személy jött András­
iul várói llertelendyt'alvára. Az. itt lévőknek, kiket 
a kormánybizlosság támogat. olyan jól megy a 
dolguk, mint a hetedik öltőjükig bizonyára nem. 
lény az hogy sokan csak tettetik a. nyomort, hogy 
kettősen jusson ki nekik a jóból.

* Jakab Ödönnek (aki nehány évvel 
ezelőtt rövid időn át a helybeli reálgymnásiumnál 
sikeresen működötti megjelentek Székely Históriai 
Budapesten, a Franklin társulat csinos kiadásában. 
— az. igazi, székely zamatu. föröl-metszett dara­
bokból mutatványul közlünk egyet mai számunk 
tárezájában.

■••• A zsibárusok már meg el kezdik fe­
ledni a kapitányságnak ellenük kiadott tikászát. 
Most csak .0-1» darab, bárom hét múlva, ha ad­
din' le nem vágják egy kicsit a szarvukat . lesz. 
ott megint egész halmaza a lim lomnak.

I gyanúit jelenleg lleinav német színtársulata 
Kmlik mint beszélik nem úgy lm a a mii- 

kedvelői előadásokra zavarólag hathatna.
Egy adóhivatalnok ü ng y i I ko s s á g a. 

N.-Kikindáról írják. Imgy Taban Milos ottani adó­
hivatali tiszt, ki hivatalát ^v isszaélések miatt el­
vesztette. életének véget vetett az. által, hogy tor­
kát keresztülmetszette. A szerencsétlent m. hó öl én 
a közönség nagy részvéte közt temették el.

Az újvidéki vasúti hid tolása múlt hét 
végén fejeztetett be teljesen. \ még hátralevő mun­
kálatok. sínek lerakása, a hídfőkön nyugvó két 
részének elkészítése, a gyalogút még teljes két 
hetet fognak igénybe venni, úgy lmgy a Ilid hiva­
talos próbája I ."> mozdonynyal, különböző részein, 
különböző sebességben való megterhelése csak 
e lei utolsó felében fog megtörténhetni. Korai tehát 

írja az. I jvidék minden hir. mely az ujvi- 
dék-zinionyi vonnál megnyitását élni I »Vére teszi, 
sőt a múlani rendőri bejárást már megtörténtnek 
mondja. Bárha lázas munkásságot tejtenek ki úgy 
a hid. mint kivált a Karlócán alóli vasúttestnek 
teljes elkészítése körül, a miirendöri bejárás csak 
november vegén lesz. eszközölhető. Az. újvidéki 
vasúti Ind 432 méter hosszú, és K m. magas: szé­
lessége 7 ni. . ebből gyalogján'!k számára 2 m. A 
zéruson fell'll 1 "i'Ö m. magasságban nyugszik . és 
építése 1 millió (»00.01 KI frtba kerül.

VII) ÉK HOL
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Hertelendy József torontálmegyei főis­
pán a közmunka és közlekedési minisztérium által 
a felső torontáli ármentcsitű társulat kormánybiz- 
tosságában további két évre megérósittetett.

A „torontálmegyei g a z d a s á g i 
egyesület“ lssö. évi november hó is-án d. e. 
10 órakor Nagy-Kikindán. a Curia nagytermében, 
r e n d kívüli k ö z g y ii lést tart.

A fehórtemplomi társaskör kebelében 
magyar dalkör alakúi.

A bécsi electromos kiállítást végleg bezárták.
Hdanger báró elnök a munkásokhoz beszédet in­
tézett, éltetve a kiállítás proteetorát liudolf trónö­
rököst és Wilczek grófot. Krdemes a ftilcmlitésre, 
hogy a kiállítást összesen *72.221 fizető látogatta, 
liudolf trónörökös bezáró szavaiban különösen 
hangsúlyozta a „szellemi arisztokrácziát.11

Rudolf trónörökös és Stefánia föherezegasszony 
Berlinbe ráiulnltak látogatásra. Kiváló kitünteté­
seknek tanúja mindkét magas vendég.

Szerbiában pórlázongások merültek fel néhány 
kerületben. Az ostromállapot ki van hirdetve. A 
sajtószabadság és szabad gyülésezés jogai felfüg­
gesztettek.

A király hymnus. Az orsz. magyar daláregye- 
sillet, által a ..magyar király hymnus,. szövegköl- 
teményéie kitűzött pályázat határidejéig beérkezett 
pályaművek túlnyomó^ nagy száma, figyelemre mél­
tónak nem találtatott. Az ig. választmány a pályázatnak 
ez. alkalommal való eredménytelenségével szemközt 
uj pályázat kitűzését fogja, a közgyűlésnek aján­
lani s pedig az eddigiül egészen eltérő modalitá­
sok mellett.

A pannonhalmi sz. Benedekrend legújabb név­
tárából közöljük e kitűnő, hazafias szerzet felől a 
következő statisztikai adatokat : A rend összes 
személyzetének száma 1*3: főapát Krttesz Kri- 
zosztom valóságos belső titkos tanácsos, apát v an 
3. áldozópap 142; ünnepélyes tögadalmas szerpap 
ii: egyszerű tögadalmas növendék Ili. növendék 
minden fogadalom nélkül 12. novitius <>. összesen 
I s;i. Ezek közül: hit- és bölcseletimlor 2. hit- tu­
dor 7. bölcselettmlor 7. tudományos téren műkö­
dik I». a tanítás terén összeseit 7*. lelkipásztor- 
kodással foglalkozik ,44. gazdasági téren műkö­
dik S. egyél» tisztségben 20. a többi növendék. 
A rend vezetése alatt áll: főiskola 1. ebben tanu­
ló 37, főgimnázium ii, ebben tanuló I UK. kis:im-

áziimi 1. ebben tanuló |xfl. plébánia -- • bök 
kii/sén és egvéb csatolt rész •>•>. templom es ká­
polna •'>.'», a rend kegyurasága alá tartozik 02 
község. Az apátságukban lakik összesen •>ii.7.i0 
lélek.

Apróság. Halottak napján egy virágárusnó 
egy temető előtt ütötte föl sátorát, s kínálta ko­
szorúit. többek között egy fiatal embernek is. ki 
a temetőbe ment. A megszólított igy felelt : ..Fő­
ben a temetőben nincsenek rokonaim.“ Őszin­
te univsággal mondán virágárusnő: ..Igazan, na­
gyon sajnálom !“ A halottak napjára emlékez­
ve nem érdektelen megemlíteni. hogy az. egyes 
nemzetiségűek mi módon fogadják v alakinek a ha­
bi laid rét. A franczia: „Hány éves volt?1- az osz­
trák: „Tulajdonképpen mi haja volt ?“ az ameri­
kai; „Verje meg az isten, csakhogy már meghalt!“ 
az olasz: „Szegény ördög!" az orosz: „O már bol­
dog. mert legalább többet dolgoznia nem kell!" a 
hollandi: „Mennyi vagyont hagyott hátra?“ az an­
gol: „Biztosítva vilit az élete?“ — s végül a ma­
gyar: .,K o m ii 1 v a a meghalt ?“

1 lí 0 D A Ij 0 M.
A tudományos akadémia Il ik osztálya 

nov. ."» tartott, illésén. Torma Károly Dacia nyugati 
határtöltése iLimes Bannonico Dacicus) czimeu 
értekezett. Dacia nyugati határa Tormáinak a vizs­
gálati eredménye szerint (lyörmczőtöl Kis-Sebesig 
terjedt. Az. a földszalag, mely a Tisza mentén a 
limes védvonalak közt létezik , már a Trajanust 
követő időben intcrnationalis utat képezett, melyen 
tehát úgy a. rómainak mint a barbárnak a köz­
lekedés engedélyezve volt. Attila is ezen az útim 
hatolt tel. Ezután báró Xyáry Albert „A tör­
li á k h e r a I d lkai v o n a t k o zásai" cziinü 
dolgozatát mutatta be. mely sajtó alatt levő czi- 
merészeti munkájának egy részletét képezi.

— A „Budapesti Szemle“ októberi fü­
zetében Rónay Istvántól van az első ezikk „Két 
világnézet liavcza“, mely az optimizmusról és pes- 
simizmusról szól. o két nézet bölcsészeti vázlatát 
adván. Ezt követi „Megjegyzések a pénzegység kér­
déséhez.“ Földes Gézától. A forintos rendszer meg­
hagyását tartja kívánatosnak. Mika Sándortól „A 
pápaság fölemelkedése a XI. században“ cz.imü 
tanulmányból a harmadik és befejező részt kapjuk 
Bérezik Árpád egy jó elbeszélést irt „A bárányka 
rzimen“: Alexander Bern át pedig tartalmasai! szól 
„Schopenhauer Artliurról“ és bölcsészeti elveiről. A 
Budapesti Szemle tehát c füzetben a neki lendült 
filozófiai magyar irodalomnak is kifejezője. Közölve 
van Gyulai Bálnak az Arany-Ünnepen tartott, em­
lékbeszéde, ez értékes széptan! tanulmány. Költe­
ményt I„A mi házunk“) Lévay Józseftől kapunk. 
Kálmán Károlyiéi pedig Dávid zsoltáraiból bárom­
nak a fordítását, melyek jó mutatványul szolgálnak 
u derék zsoltár-fordítótól sajtó alatt levő követből.

— A „Nemzeti könyvtáriban, Aig­
ner Lajos r pártolást érdemlő füzetes vállalatában, 
uj kiadás jelenik meg Széniére Miklós összes müvei­
ből. s ekkép e kitűnő, humorában páratlan költőnk 
müveinek megszerzése megkönnyebbül, mert 30 
kraji-záros füzetekben kapható. Kznttal három füzet 
jelent meg belőle. I ’gyiine v állalatban Sárosy Oytila 
szimi'i veiből és Balogh Zoltán müveiből egy-egy 
hagyta el a sajtót.

latot s azt mondjuk, hogy a ki tengert nem látott, 
tegyen egy tavaszi sétát a Duna- töltésen s azon­
nal fogalma lesz róla. Ilyenkor a 'femes és Duna 
árja egyesülnek egymással: nyűgöt és éjszaknyu­
gi »t felé lioláthatlaii távolságra mindent elborít a 
a roppant víztömeg: a láthatár a víztükörre eresz­
kedik le s a lenyugvó nap a vizoezeán hullámai­
ba sülyed alá s onnan veti felölik utolsó sugarait. 
Ekkor a dunai hajó állomáshoz is vsak esolnakon 
lehet eljutni : a szekérút. mely az ártéren vezet, 
(ilnyi magasságban el van borítva.

Különben a Duna Bánesovánál . a 'femes 
torkolatával átellenbeii rendes vízálláskor is igen 
széles: szélessége 3 kilométer, vagyis majdnem fél 
mértföld. A folyam Belgrádié! a ’femes torkolatá­
ig nyugotról keletre folyik . itt azonban irányát 
megváltoztatva egyenesen délre fordul. Ezen nagy 
kanyarulatnál tekintélyes kiterjedésű füzes szige­
tek vannak. Legnagyobb és leghosszabb a Vsak-
1 an-sziget, mely több mint ."»(., kilometer bosszú­
ságban a szerb part mentében húzódik el; e mel­
lett, a Duna közepén a kilometer hosszú Stc- 
tanaez-szigvt nyúlik el s e két nagy sziget alsó 
vége között egy I * 1 2 kilonietei buszú , keskeny 
sziget fekszik. Ezeket egymástól igen keskeny viz- 
ág választja el. A Steiánacz-sziget éjsznkkcleti 
oldalán van a Duna főmedre, melynek halpartját 
a 'femes torkolatával átellenbcii fekvő, kiirülhelöl
2 kilometer hossza Yuremitumarz-szigel képezi. 
Ezen sziget és a magyar part mentében ismét egy 
jókora szélességű viz ág vonul. A Yoreontumaez- 
szigeteii alul 1 kilométernyi távolságra a inggyai 
part tinidében ismét ngj majdnem 3 kilométer 
hosszú s I kilometer széles szigettel találkozunk, 
melynek felső vége a vojloviezi klnstrommal egyen­
lő szélességi lók alatt van. ez a Staresovai-sziget.

Ha a Dunán lefelé hajózunk, utunk előbb a 
\ oreoiiliimaez sziget és a magyar part közti me- | 
derben viszem e szigetet elhagyván, a főmederbe •

jutunk s bal felöl a Staresovai. jnbbiól pedig 
elébb a Stefanaez. majd a mellette fekvő keskeny 
szigetet, végre a hosszú Gsaklan-szigvtct látjuk: 
végre ez is elmarad s mindkét part feltűnik előt­
tünk s a Duna medre, mely eddig a szigetek kö­
zött oly roppant széles v olt . hirtelen .">00 méter­
nyi keskeny árokká szűkül össze.

Már itt meglep berniünkét a kellemes ellen­
tét,, mely a, jobb és hal part között v an. A szer­
biai oldalon ugyanis szép. hegyes v idéket látunk: 
e hegyek azonban sok helyen alacsony dombok­
ká törpédnek le a part mentében s néhol terje­
delmes parti lapályt hagynak hátra. Ezzel átellen- 
ben a magyarországi oldal egész liáziásig lapá- 
lyos: e lapálya Magyar-A Hóid legdélibb nyúlvá­
nya. honnan egészen Budapest,, Miskolc/. I ngvár 
vidékéig terjed a mérhetetlen síkság. A Duna mel­
lett egészen Kuliinig széles ártér kiséri a Imlpar- 
tot , mely azonban a hatalmas töltés által most 
már szil kolibri' van szorítva.

A Dunának azon pontja . hol a páncsovai 
szigetek elmaradnak s a lolyó medre hirtelen dsz- 
szos/.iikül, történelmi tekintetben igen nevezetes 
boly: itt kelt át seregével Savoyai Eugen, a dia­
dalmas hadv ezér, I 71 7-hen. midőn a török sereg 
felett a kercsztyénség egyik legiiagyoldi győzel­
mét aratta s Belgrádot elfoglalta.

Sokan mai napig is azon véleményben van­
nak , hogy ezen átkelés Kabin vidékén történt: 
azonlioii ez a felfogás ellenkezik a történelmi va­
lósággal

Arneth „Brincz Eugen von Savoyen" ez. mü­
véhez hiteles másolatban mellékelve vannak az 
Fugen nevezetesebb csatáinak hadi térképei . a 
többek között ott látható a belgrádi ostrom és 
ütközet térképe is. melynek eredetije a fővezér 
e ti deleiére készíttetett, r. térképen a sereg átke­
lési vonala pontosan meg van jelölve s a hajó­
híd. melyen az átkelés történt, épen ott volt, hol

a Duna medre a szigeteken alul összeszűkül s e 
hely körülbelül azon vonal irányában esik. mely 
Ycliko-Szclo szerbiai falu és Starcsova között met­
szi a Dunát.

Eugen serege. mely fii zászlóalj gyalogság- 
s 17C» század lovasságból állott . június 10-ikéii 
ért Bánesovára. A gyalogságot Heister. a lovas­
ságot pedig Bálfl'y János tábornagyok vezényel­
ték. F napokban épen folyamatban voltak a bé- 
kcalkiidozások 111. Károly és a szultán között: a 
porta Temesvár visszaadását tűzte ki a béke fö- 
i'eltétvléül. Ez idő alatt Fugen a legnagyobb te­
vékenységet fejté ki a hajóhíd építése körül. A 
mű I nap alatt készen volt. így látszik, hogy ek­
kor alacsony vízállás volt, mert a sereg Bátieso- 
vátiil egyenesen az ártéren keresztül vonult a Du­
nához s közvetlen unnak partján haladt a Ind felé. 
A ligdi-iit Báncsova és a hajóhíd közt 4 eret met­
szett át. Az egyik Banesuván alul a 'fémesből 
ny ugot-k vleli. a többi 3 pedig a Dunából éj szak - 
nyugati irányban ágazott ki. Kugelt a legalsó év 
éjszaki oldalán, közvetlen a Dana-parton ütötte 
fel sátorát s sasszemeivel itt őrködött a csapatok 
felett, melyek június lö-ikén kezdték meg az át­
vonulást Szerbia felé. Ebiig talált még aggódott 
a jövendő felett, de midőn látta, hogy a túlpart­
ról semmi sem akadályozza az átkelést . azt. 
izévé Becsbe: „Az ügyek, Istennek hála, nincse­
nek oly rossz állapotban, hogy ily feltételt (Te­
mesvár átadása) el kellette fogadni.“

Nem szándékozunk előadni az ostrom lefo­
lyását s az augustus Di-iki nagy diadalt, melynek 
jutalma a Maros-Dima-ktiztiv kívül Bosznia, Szer­
bia és Kis-<Háhország lett: csak azt akartuk kon 
stutálni, hogy Eugen serege 1717. június I.Vikéi» 
nem Kubiimál, hanem közvetlen a páncsovai szi­
geteken alul kelt ál a Dunán s ekként Bam sova 
ez alkalommal igen fonton hadműveletek klimlív 
láspontja volt.

(I 'iilyt, köv .j



A M. T. Akadémia könyvkiadó vál­
lalata pártoló tagjaihoz ! Az akadémiai 
könyvkiadó vállalat a jelen . I«i-ik cvre '‘»V 
letinénveiuek szétküülése iőtyő évi .mvcmi.er l;-e., 
kezdődik. Az ekkor szétkiildendő munkák a km ét­
kezők- V történelmi icls'i' soro/.utliol I- iistcl de 
Cuiilanges. Az ókori község Kraneiákól 1 »rdit-dta 
Hartal Antal. Kgy kötet. II iv. pis/köleslieii. lelje«. 
Boissier Gaston. Aicliaeologiat séták. Ionná es> 
Pompei. KvnnciAlmi lorditotla IT. .Moliun* Anta . 
J*>y kötet 2Í> iv. Diszkötésbeii. Teljes, hzen suvo- 
/átért beküldendő: 4 Irt. «ti kr. A történelmi so­
rozat jelen ,111.i eykluaára igén 240 n helyett 
csak 21öi ivet kainak a pártolói tagok. Hamu a 
megelőző két cyklusban ezen sorozat pártidol ré­
szére szétküldött munkák összesen .>4 ívvel haladtak 
meg a köteles ivszámot. a M. T. Akadémia könyv­
kiadó bizottsága ezen többletet nem szándékozik 
a jelen evklus könyvilletményeibe beszámítani, es 
az elmaradt 27 ivén kárpótlásul a pártidó tagoknak 
fölajánlja a következő két munka egyikétBeöthy 
Leo. A társadalmi fejlődés kezdete. 2 kötetben. 
Fiizve vagy: Trcfort Ágoston: Kinlékbeszédek és 
kisebb dolgozatok. 2 kötetben. Fűzve. Azon tisztelt 
pártoló tagok, kik ezen kárpótlást igénybe venni 
szándékoznak, fidkéretnek, hogy a mellékelt meg­
rendelési lapon a kívánt munkát kijelölni es azt 
hozzánk beküldeni szíveskedjenek. .

Az irodalmi imásodikl sorozatból: lame N. 
\ Az. am-ol irodalom története. Francziából fordí­
totta Csiky Gergely. III. kötet 40 iv. Diszkötésbeu. 
Ezen sorozatért beküldendő: :i Irt. 4<> kr. a má­
sodik sorozat pártolói a jelen cyklusban l'd ivnvi 
többletet kapnak, t. i 1X0 iv helyett 18« ivet.

A jog-és államtudományi,harmadik sorozatúid) 
Taine 11. A. A jelenkori Franeziamszág alakulása. 
Franciából fordította Or. Tidily László. HL kötet. 
41 cv. Diszkötésbeu. Ezen sorozatért beküldendő.

fvt. «ti kr. Mind a három sorozatért 1 I Irt. hi> 
kr. küldendő.

A könyv-illetmények utánvétele« szétküldése 
megszüntetvén, tisztelettel leiké rőtnek a t. c. jtai- 
toló tagok, hogy az évi dijat postai ut-ilvanj altul 
f. é. november 10-ig alól Írott hivatalhoz előre meg­
küldeni és e célra a mellékelt utalványt használni 
szíveskedjenek.

Budapest, 188.'!. október 10-an.
A M- T. Akadémia könyvkiadó hivatala.

1883-ra küldendő dijak;
Az I. sorozatért.............4 Irt. «•"* kr.

A II................................... b „ 4,1 •:
a in. „ .......... 4 ,, ki; „
Mind a három sorozatért 11. fvt. 66 kr.

A leányok testgyakorlatai.

HASZNOS TAIIVZA.

Valamennyi testgyakorlat közül a t o r n a- 
zásnak van a legjelentösehh befolyása a női 
ifjúság testi neveléseben. A torn ázás a testi e es 
a létekre egyszerre és egyenlő jo liatast gyakorol. 
Eredménye fiziológiai és dietetikai haszon.

A tornázás az úgynevezett szándékos moz­
gások rendszeres gyakorlása.

A szándékos mozgások szervei az izmok, 
melyek a csontvázon arányosan vannak elrendez­
ve . s összehúzódó és kitáguló képességgel vannak 
fölruházva. Ezeknek a mozgató szerveknek a tu­
lajdonképem életet mindig az idegrendszer adja.

A tornázás az idegek és az izmok . azaz a 
lélek és a test között a legpontosabb összefüggést 
fejleszti ki. Az ember csali akkor rendelkezhetik 
szabadon teste minden tagjával, ha akarata izmai­
nak minden mozgása fölött gyorsan uralkodni tud. 
A kinél az izmok és az akarat szervei ,az agy) 
között a szoros egybeftiggés hiányzik . annak a 
a teste gyönge, s a lelke félénk. A mozgások eré- 
lyessége .* az izmok gyors összehúz.ódási képessé­
gétől . s az igazi erő a kitartástól függ.

Az izmok tevékenységének az emberi életre 
való nagy jelentősége töképen abban rejlik hogy 
a legfontosabb szervezeti működések . melyek a 
test folytonos »íjra - - és to vábbképzödését eszközük, 
épen az izommozgásokon alapúinak.

A szabályszerű tornagyakorlatok áltál a ver, 
melynek körfutását az izmok váltogatott összehú­
zódásai . meg kitágulásai meggyorsítják alkotó 
részeire nézve gyorsabb és életteljeschb átváltozást 
nyer. IS ezzel együtt úgy belső vegyüleke. mint 
élet jelenségeinek erélyessege javul. A mi unnál 
helyesebb, mert a test vsak egészséges vérből 
vehet egészséges és erős táplálékot.

De az izmok tevékenysége a csontváz kép­
ződésére is befolyik . mert hiszen az élő csontok 
ép úgy tudnak gyarapodni mint akar melyik inas 
szerv. A tornázás a csontoknak erőt es szilárdsá­
got. s gerineznek jó alakot ad.

A test külsőjének összhangja és szép tartása 
föképvn a csontváznak, s egyes részeinek helyes 
alkotásán és az erős hátizmok altul tetszetős hely­
zetben hordott hajlékony gerinc,/.oszlopon alapul.

A tapasztalás továbbá arra is tanit. hogy a

hintázást növekedő étvágy, élénk melegkilejtése 
erős emésztés és egészséges alvás követi. -s‘ ’v

Az egész test táplálkozásának egyöntetűsé­
gé ve még a lélekzésnek is nagy halasa \ an. 1 log) 
a tüdő egészséges maradjon, s a vcrkepzódvsre 
tápláló befolyást gyakorolhasson, okvetlenül szük­
séges. lioay a lélek/.és rendes és mély legyen. De 
ezt a kettőt semmi sem gyakorolja .jobban, mint 
a czéls/.erit tornázás.

A test és a léluk belső szoros összefüggése 
következtében természetei, hogy a rendszeres tor­
názás a szellemi erőknek, s a kedély nek is ma­
gasabb lendületet ád. Azt a vidám, üde hangula­
tul. mely az edző testgyakorlatokat rendesen kö­
vetni szokta, a pszichológusuk úgy magyarázzuk 
meg. hogy az akaratnak kielégítést nyújtó izgal­
mak által az agy a tétlenség unalmának nyomá­
sától megszabadul.

De a tornázás erősítő és képező hatását nem­
csak az izmok, csuklók, csontok, szóval a test tag­
jai és szervei érzik. A lélek művelődése is sok­
féle hasznot húz abból.

Az erő szilárd összepontositása. a merve es 
meggondolva cselekvés, a nehézségek megbecsü­
lése. a közgyakorlatok ütemes mozgásainak pon­
tos végrehajtása, mely még a lassúbbakat, s az 
ügyetlenebbeket is tova ragadja: ezek a nevelő tor­
názás gyakorlatai, melyek bátorságot és elhatá­
rozottságot, gyors áttekintést és gyors gondolko­
zást. s az erő szabad nyilvánítása mellett, önural­
mat is adnak és a hintázást a testre es leiekre 
egyaránt jelentősnek bizuyit.ják.

Magukból a tényekből, hogy a nevelő torna­
zás módszeres gyakorlatai tíz erőt gyarapítják, és 
egészséget fönt ártják, vidámságot adnak, az önál­
lóságút: a lélekjelenlétet és a bátorságot edzik: 
világosan kitűnik a tornázásnak a női ifjú sávra 
való hasznossága is.

Tornáz.ást. rendszeres és ezélszcril tornázás) 
nőnevelö-iidézeteinklte. s akkor leányaink és ha 
jadotiaink erősek, egészségesek lesznek, s azok is 
maradnak, ltju koruk testi korok altul item za­
vart de örömekben gazdag édes álom leszen. 
Szépségüket ezerszeresen növelni fogja az egész­
ség rózsapirja. s az az önkénytelen, fesztelen szel­
lem. a mely mozdulataikon clömlik. A viruló ha­
jad mit nem lepi majd meg minden tánezmu- 
íatság. minden kirándulás, az isten minden szabad 
szellője után a gyöngélkedés az elfásultság. S a 
nő. a ház asszonya könnyebben és vidámabban 
töltheti majd he rendeltetését. Testének edzettsé­
ge. izmainak fokozott ereje, szivének bátorsága, 
szellemének biztos önérzetessége fölemeli ót az élet 
viszontagságai közepette, s átsegíti ama számtalan 
testi és lelki fáradalmon és fájdalmon, mely kü­
lönösen szelüeli. Majd nem töri le akkor a rózsát 
minden kis szél. Mert a többi női bájhoz testi és 
lelki erő és épség fog járulni. Ljra közénk jöttek 
a líozgonyi Cziczellék. az egri nők, a Szűcsi Máriák 
és nemzetünk történelmének többi fényes hölgya­
lakjai. Nem lesz majd példanélküli Zrínyi Évának, 
a halált megvető hűség emez eszményképének ú- 
riási lelki ereje . a ki mikor Szolimán hordái előtt 
Szigetvár elesett és kardjaik alatt Zrínyi bős lelkét 
kiadá , a löportoronyba vetette a kanóezot . s el­
leneivel együtt a romok alá temetkezett.

Felelős szerkesztő: Wigand János. 
Főmunkatárs: Dr. Fináczy Ernő.

Kiadótulajdonosok:
Wigand János és a „Beck & Koszanics1' ezég.

HIRDETÉSEK.
110(14 sz
tlkvi 18«

A pane »óvni kir törvényszék mint te­
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, lmgy (’seb- 
zan Maria végreliajtatónak. Tatár Dmitru 
féle Szt. Mihályi 147 sz. házközösség végre­
hajtást szenvedő elleni 224 fit tőke követe­
lés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
az árverést a panesovai kir. törvényszék te­
rületén Szt. Mihály községében fekvő , a 
Szt. Mihályi tlkönyv 7«2 sz lapján felvett 
összes ingatlanokra es pedig: l.J a 147 sz. 
házra és öOO Q öl házhelyre 41 )U trtnyi
2. |tt hrsz. 2... hold II. oszt. szántóra
5)0 frtnyi 3.) 77 öl) Itrsz. ti1"1’ hold 111. 
oszt. szántóra 270 frtnyi. 4.) ö<> és 12« 
hrsz ö""’ hold III. oszt. kaszálóra 180 
frtnyi ö.) 44 hisz. öíH) □ öl szőlőre 20 
frtnvi ezennel niegállapitott kikiáltási arhan

elrendelte, s hogy a fenehh megjelölt ingat­
lanok az 1881$ ovi dvezvmhvr hóh-iknap 
jáll délelőtti 10 órakor Szt. Mihály község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is elad.it- 
ni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok heesárá nak 10%-át készpénzben, 
vagy az l«8l. LX. 1 ez. 42 g. áhan jel­
zet árfolyammal számított es az 1881. évi 
november hó 1 -én 4444. sz. a. kelt igazsag- 
iigyininiszteri rendelet S.JJ-áhau kijelölt ova- 
dékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, a vagy az 1 881. LX t. ez. 170. £-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál idő­
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt i’anesován a kir. törvényszék, mint 
tlkvi hatóságnak 1884. évi szeptember hó 
24-ik napján tartott tanács üléséből. —

Szinol igo vies Hergloz
jegyző. elnök.

111)14 szám
tlkvi 1884.

r

Árverési li irdetmény,
A jtanesovai kir. törvényszék mint tlkvi 

hatóság vészéről ezennel közhírré tétetik, 
hogy Arszenovies lxoszta végreliajtatónak 
kérelmére 44 ff. tőke követelés, ennek 187.» 
évi október hó 1-ik napjától járó X"ka­
matja, 20 ft 80 kr perbeli , eddig megítélt 
végrehajtási, valamint ezen árverési kérvény 
után niegállapitott 10 ft költség behajtása 
végett. Zűrit Simon petrovoszelloi 4öl> sz. 
házközösség végrehajtást szenvedőnek lefog­
lalt és a petrovoszelloi község ö84 laps/, 
tjkönyvi lapon felvett következő ingatlanai 
végrehajtási árverés alá kerülnek: úgymint.

1. diilöheli öíl hr. sz. 2'"" hold II. oszt. 
szántó -21II fvt értékben; II. diilöheli ">!) hr. 
sz. 2'"" hold II. oszt. szántó 219 ft érték­
ben; III. diilöheli ö9 ltr. sz. 2“"" hold II. oszt. 
szántó 219 ff értékben; IY. diilöheli f>9 ltr. 
sz. 2'"" hold II. oszt. szántó 219 ff érték­
ben: I. diilöheli f>9 hr. sz. 2'"" 111. oszt. ka­
szál lő lő7 ft értékben; II. diilöheli ö9 hr 
sz. 24"* hold III. oszt. kaszálló 157 fr tértekben; 
280 ltr. sz 800 □ öl szol lő 420 ft érték­
ben összesen lő 10 ft becsértékben.

Az árverésnek a megállapított árveré­
si feltételek szerinti megtartására 1881$ no­
vember hó 28 ik napjának délelőtti 9 
órája a petrovoszelloi község házánál határ­
napul tűzetik ki.

Az árverésre kitett ingatlanok magasabb 
Ígéret hiányában a fenterintett határnapon 
becsáron alól is a legtöbbet Ígérőnek ela­
datni fognak.

A kikiáltási ár az elárverezendő in­
gatlannak becsértéke, annak 10" „ százaléka 
pedig a bánatpénzt képezi.

Kelt I’anesován a kir. törvényszék mint 
tlkvi hatóságnak 1884 évi szeptember hó 
17-én tartott tanács üléséből.

31 i hajló vies Hergloz
jegyző. elnök.

Első panesovai tudakozó és köz­
vetítő intézet

]i) elv 1884. november 1 - töl 1’ o p o vies 
,| á II o s á r li á z á b a n, ..ti két szereesep- 
he.zezímzett füszerkereskedés mellett meg­
nyílt : szolgálatadó és szolgálatvevő közt, 
(beleértve a mesterségeket), szállásiadé és 
bérlő, kiildöinzök és realitások eladói közt 
stb. sth. mindennemű közvetítést és más e 
ezíltiü teendőket elvállal.

Mentői nagyobb érdeklődésért esedezve, 
és az eddigi számos megkeresést megköszön­
ve maradtam tisztelettel

Schmidt Gusztiiv.

Nyomatott Beck ós Koszaincr gyorssajtóján Pancsován.
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A M. T. Akadémia könyvkiadó yal: 
lalata pártoló tagjaihoz ! Az akadémiai 
küuYvkia.l» vállalat a jelen. l**3-<k cvrc eso il­
letményeinek szél küldése lolyn evi nmein >ei •l’1 *‘ 
kezdődik. Az ekkor szétkiildemlő munkák it követ­
kezük: A történelmi iclsü sorozat hói 1 ustel ne 
(’„„langes. Az. ókori község Kraneiáhól Ijrilitolta 
Martai Antal. Kgy kötet. II iv. Diszkötésl.en. lelje». 
Boissiev daston. Areltaeologiai séták. Ionná es 
Pompei. Franciából fordította Dr. .Molnár Antit . 
Jv-y kötet 25 i\. Uiszkötésben. Teljes. Fzen soro­
zatért beküldendő: 4 irt. Síi kr. A történelmi so­
rozat jelen till.) cyklnsára ígért 240 tv helyett 
esak 21 ."> ivet kulinak a pártolói tagok. Habar a 
megelőző két cyklusban ezen sorozat pártolni ré­
szére szétküldött munkák összesen o4 Ívvel haladtak 
me.v a köteles ivszánmt. a M. T. Akadémia kony\- 
kiadó bizottsága ezen többletet nem szándékozik 
a jelen evkltts könyvilletménycibe beszámítani, es 
az elmaradt 27 Ívért kárpótlásul a pártoló tagoknak 
fölajánlja a következő két munka egyikét: lleothy 
Bee. A társadalmi fejlődés kezdete. 2 kötetben. 
Fűzve, vagy: Trefoil Ágoston: Kmlékheszédek és 
kisebb dolgozatok. 2 kötetben. Fiizve. Azon tisztelt 
pártoló tagok, kik ezen kárpótlást igénybe venni 
szándékoznak, bdkéretiiek. hogy a mellékelt meg­
rendelési lapon a kívánt munkát kijelölni es azt 
hozzánk beküldeni szíveskedjenek. ,

Az irodalmi (második) sorozatból: lame N. 
\ Az aii"ol irodalom története. Franeziából fordí­
totta Vsiky Gergely. Hl. kittet :K> iv. Uiszkötésben. 
Ezen sorozatért beküldendő: 3 Irt. 4ti kr. a má­
sodik sorozat pártolói a jelen eyklushan Ild i\nvi 
többletet kapnak. I. i 1*0 iv helyett I*s ivet

A jog-és államtudományi (harmadik sorozatbeli 
Taine II. A. A jelenkori Franeziaország alakulása. 
Franciából fordította Dr. Toldy László. III. kötet. 
41 cv. Uiszkötésben. Ezen sorozatért beküldendő: 
:$ fvt. Síi kr. Mind a három sorozatért 1 I Irt. <•• > 
kr. küldendő.

A könyv’■illetmények utánvételes szétküldésé 
megszüntetvén, tisztelettel telkéretnek a t. e. pat- 
toló tagok, hogy az évi dijat postai ut-il\ a-ii> a bal 
f. ú. november 10-ig alól írott hivatalhoz előre meg­
küldeni és e célra a mellékelt utalván) t használni 
szíveskedjenek.

Budapest, 1*83. október 10-an.
A M- T. Akadémia könyvkiadó hivatala.

1883-ra küldendő dijak;
Az 1. sorozatért.............4 fit *0 kr.

A II....................................3 „ 40 „
A III. .............3 „ *11 .,
Mind a három sorozatért 11. fvt. 66 kr.

HASZNOS TÁliVXA,

A leányok testgyakorlatai.
Valamennyi testgyakorlat közül a to r n a- 

á s n a k van a legjelentősebb befolyása a női 
juság testi nevelésében. A torit ázás a testre es 
lélekre egyszerre és egyenlő jo liatast gyakorol. 

Iredménye fiziológiai es dietetikai haszon.
A tornázás az úgynevezett szándékos moz- 

ások rendszeres gyakorlása.
A szándékos mozgások szervei az izmok, 

íelyek a csontvázon arányosan vannak elrendez- 
e . s összehúzódó és kitáguló képességgel vaunak 
llruliázva. Ezeknek a mozgató szerveknek a tu- 
ajdonképeui életet mindig az idegrendszer adja.

A tornázás az idegek és az izmok , azaz a 
élek és a test között a legpontosabb összefüggést 
éjleszti ki. Az ember csak akkor rendelkezhetik 
zabádon teste minden tagjával, ha akarata izmai- 
iak minden mozgása fölött gyorsan uralkodni tud. 
1 kinél az izmok és az akarat szervei iaz agy) 
;üzött a szoros egybefüggés hiányzik . annak a 
i teste gyönge, s a lelke félénk. A mozgások eré- 
yessége , az izmok gyors összehúzódás! képessé­
gétől , s az igazi erő a kitartástól túgg.

Az izmok tevékenységének az emberi életre 
•aló nagy jelentősége főképen abban rejlik hogy 
I legfontosabb szervezeti működések . melyek a 
est folytonos újra - -és tuváhbkvpzödcsét eszközük, 
*pen az izommozgásokon alapúinak.

A szabályszerű tornagyakorlatok áltál a ver, 
nelynek körfutását az izmok váltogatott összeliú- 
uhI ás a i . meg kitágulásai meggyorsítják alkotó 
•észéire nézve gyorsabb és élctteljeschb átváltozást 
tyer. >S ezzel együtt úgy belső vegyüleke. mint 
•letjelenségeinek erélycssége javul. A mi annál 
mívesebb, mert a test csak _ egészséges vérből 
ehet egészséges és erős táplálékot.

De az izmok tevékenysége a csontváz kép- 
:„(lésére is befolyik . mert hiszen az elő csontok 
*p úgy tudnak gyarapodni, mint akar ‘Helyik inas 
tzerv. A tornázás a csontoknak erőt es szilárdsá­
got. s gerinezuek jó alakot ad.

A test külsőjének összhangja és szép tartása 
őke pen a csontváznak, s egyes részeinek helyes 
alkotásán és az erős hát izmok altul tetszetős hely 
„•then hordott hajlékony gerinc,/oszlopon alapul.

A tapasztalás továbbá arra is tanít. Img\ a

tornázást növekedő étvágy, élénk inelcgkilejtes. 
erős emésztés és egészséges alvás követi.

Az egész test táplálkozásának egyöntetűsé­
gére még a lelekzésnek is nagy halasa tan. Ilog\ 
a tüdő egészséges maradjon, s a vei képződésre 
tápláló befolyást gyakorolhasson, okvetlenül szük­
séges. liouy a lélekzés rendes és mély legyen. De 
e/.l a kettőt semmi sem gyakorolja Joliban, mint 
a ezélszerü tornázás.

A test és a lélek belső szoros összefüggése 
következtében természetes, hogy a rendszeres tör­
li ázás a szellemi erőknek, s a kedélynek is ma­
gasabb lendületet ad. Azt a vidám, üde hangula­
tot. mely az edző testgyakorlatokat rendesen kö­
vetni szokta, a pszichológusuk úgy magyarázzák 
meg. hogy az akaratnak kielégítést nyújtó izgal­
mak által az agy a tétlenség unalmának nyomá­
sától megszabadul.

De a tornázás erősítő és képező hatását nem­
csak az izmok, csuklók, csontok, szóval a test tag­
jai és szervei érzik. A lélek művelődése is sok­
féle hasznot húz abból.

Az. erő szilárd összepontositasa a merve és 
meggondolva cselekvés, a nehézségek megbecsü­
lése. a közgyakorlatok ütemes mozgásainak pon­
tos végrehajtása, mely még a lassúbbakat, s az 
ügyetlenebbeket is tova ragadja: ezek a nevelő tör­
li ázás gyakorlatai, melyek bátorságot és elhatá­
rozottságot, gyors áttekintést és gyors gondolko­
zást. s az erő szabad nyilvánítása mellett, önural­
mat is adnak és a tornázást a testre es leiekre 
egyaránt jelentősnek biznyitják.

Magukból a tényekből, hogy a nevelő torná­
zás módszeres gyakorlatai az erőt gyarapítják, és 
egészséget löntartják. vidámságot adnak, az önál­
lóságot: a lélekjelenlétet és a bátorságot edzik: 
világosan kitűnik a tornázásnak a női ifjusá ra, 
való hasznossága is.

Tornázást. rendszeres és ezélszerü tornázást 
nőnevelö-intézeteinkbe. s akkor leányaink és Int 
jadoiiaink erősek, egészségesek lesznek, s azok is 
maradnak, ltja koruk testi kórok által nem za­
vart de örömekben gazdag édes álom leszen. 
Szépségüket ezerszeresen növelni fogja az egész­
ség róz.sapirja, s az az önkénytelen, fesztelen szel­
lem. a mely mozdulataikon elömlik. A viruló ha­
jadon! nem lepi majd meg minden tánczmii- 
latság. minden kirándulás, az isten minden szaluid 
szellője után a gyüngélkedés az el fásultság. * a 
nő. a ház asszonya könnyebben és vidámabban 
lökheti majd be rendeltetését. Testének edzettsé­
ge. izmainak fokozott ereje, szivének bátorsága, 
szellemének biztos önérzetessége fölemeli ót az élet 
viszontagságai közepette, s átsegíti ama számtalan 
testi és lelki fáradalmon és fájdalmon, mely kü­
lönösen szeldeli. Majd nem töri le akkor a rózsát 
minden kis szél. Mert a többi női bájhoz testi és 
lelki erő és épség fog járulni. I jra közénk jönek 
a liozgonyi Cziczellék. az egri nők, a Szűcsi Máriák 
és nemzetünk történelmének többi fényes liölgya- 
lakjai. Nem lesz majd példanélküli Zrínyi Évának, 
a halált megvető hűség emez eszményképének ó- 
riási lelki ereje . a ki mikor Szolimán hordái előtt 
Szigetvár elesett és kardjaik alatt Zrínyi hős lelkét 
kiadá , a lőportoronyba vetette a kanóezot . s el­
leneivel együtt a romok alá temetkezett.

Felelős szerkesztő: Wigand János. 
Fömunkatárs: Dr. Fináczy Ernő.

Kiadótulajdonosok:
Wigand János és a „Beck & Koszanics1, ezég.

110(34 sz. 
tlkvi 1883.

A panesovai kir törvényszék mint te­
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy (’svb- 
zan Maria végrehajtatnunk. Tatár Dmitru 
féle Szt. Mihályi 1 37 sz. házközösség végre­
hajtást szenvedő elleni 224 frt töke követe­
lés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
az árverést a panesovai kir. törvényszék te­
rületén Szt. Mihály községében fekvő , a 
Szt Mihályi tlkünyv 7*2 sz lapján felvett 
összes ingatlanukra es pedig: l.J a 137 sz. 
házra és (IDD □ öl házhelyre 400 frtnyi 
2. 10 litxz. 2'"" hold II. oszt. szántóra
5)0 frtnyi 3.) 77 .>0 lirsz. H' hold III. 
oszt. szántóra 270 frtnyi. 4.) 50 és 12*
lies/ ,V"n hold III. oszt. kaszálóra 180 
frtnyi 5.) 44 hisz. 5!)0 □ öl szőlőre 20 
tVtnvi ezennel megállapított kikiáltási arbnn

HIRDETÉSEK

elrendelte, s hogy a fenéid) megjelölt ingat­
lanok az 1881$ evi deezcmbvr liólMkmip 
jáll délelőtti 10 órakor Szt. Mihály község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is vlad.it- 
11 i fognak.

Ár\ erezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok heesárának 10"/„-át készpénzben, 
vagy az 1**1. LX. 1 ez. 42 ij- óban jel­
zet árfolyammal számított és az 1**1. évi 
november hó 1 -én 33.3.3. sz. a. kelt igazsag- 
iigyminiszteri rendelet, X.tj-áhau kijelölt ova- 
dékképes értékpa]iirokhan a kiküldött kezéhez 
letenni, a vagy az 1*81. LX t. ez. 170. 4j-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő­
lege* elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Danesován a kir. törvényszék, mint 
tlkvi hatóságnak 1**3. évi szeptember hó 
24-ik napján tartott tanárs üléséből —

Sziliül igovies 11 orglo z
jegyző. elnök.

115)14 szám
tlkvi 1888,

f

Árverési hirdetmény,
A panesovai kir. törvényszék mint tlkvi 

hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, 
hogy Arszenovies Kúszta végreltajtatónak 
kérelmére 34 ft. töke. követelés, ennek 1*75 
évi október hó 1-ik napjától járó *" „ ka­
matja, 20 ft *0 kr perbeli , eddig megítélt 
végrehajtási, valamint ezen árverési kérvény 
után megállapított 0) ft költség behajtása 
végett. Zuru Simon petrovoszelloi 45»! sz. 
házközösség végrehajtást szenvedőnek lefog­
lalt és a petrovoszelloi község 588 lapsz. 
tjkönyvi lapon felvett következő ingatlanai 
végrehajtási árverés alá kerülnek: úgymint.

I. diilöbeli 5!) hr. sz. 2""" hold II. oszt. 
szántó 219 frt értékben; II. diilöbeli 551 hr. 
sz. 2""" hold II. oszt. szántó 219 ft érték­
ben; 111. diilöbeli 59 hr. sz. 2K"" hold II. oszt. 
szántó 21!) ft értékben; IV. diilöbeli 5!) hr. 
sz. 2“"" hold II. oszt. szántó 211) ft érték­
ben: I. diilöbeli 59 hr. sz. 2.. 111. oszt. ka­
szál ló 157 ft értékben; 11. diilöbeli 59 hr 
sz. 21110 hold III. oszt.kaszálló 157 frt,értékben; 
280 hr. sz 800 □ öl szol lő 420 ft érték­
ben összesen Ili 10 ft becsértékben.

Az árverésnek a megállapított árveré­
si feltételek szerinti megtartására 1881$ no­
vember hó 28 ik napjának délelőtti 9 
órája a petrovoszelloi község házánál liatár-

Az árverésre kitett ingatlanok magasabb 
Ígéret hiányában a fentérintett határnapon 
becsáron alól is a legtöbbet Ígérőnek ela- 
datni fognak.

A kikiáltási ár az elárverezendő in­
gatlannak becsértéke, annak 10% százaléka 
pedig a bánatpénzt képezi.

Kelt Vanusován a kir. törvényszék mint 
tlkvi hatóságnak 188,3 évi szeptember hó 
17-én tartott tanács illéséből.

Milntjlovics
jegyző.

Ilergloz
elnök.

Első panesovai tudakozó és köz­
vetítő intézőt

mely 1888. november 1 - töl Popovics 
,! á n o s á r lt á z á 1) a n, ..sí két szereesen- 
hez“ ezímzctt föszerkereskedés mellett meg­
nyílt : szolgálatadó és szolgál átvevő közt, 
(beleértve a mesterségeket), szállásiadé és 
bérlő, kiildönezök és realitások eladói közt 
stb. stb. mindennemű közvetítést és más e 
ezímíí teeiplökct elváljál.

Mentöl nagyobb érdeklődésért esedezve, 
és az eddigi számos megkeresést megköszön­
ve maradtam tisztelettel

Schmidt Gusztáv.

Nyomatott Beck és Koszanics gyorssajtóján Pancsován.


